

Проноза Лидия Николаевна

аспирант

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный
педагогический университет им. И.Н. Ульянова»

г. Ульяновск, Ульяновская область

DOI 10.31483/r-105400

**СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ ОБЩЕСТВА
НА ПРИМЕРЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ
НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
НА ТЕРРИТОРИИ УЛЬЯНОВСКОГО КРАЯ В 1920–1924 гг.**

Аннотация: в статье рассмотрено осуществление финансирования и материально-технического обеспечения народного комиссариата внутренних дел. Автором приведены данные о плодотворности работы и социальном аспекте жизни сотрудников. Рассмотрена реорганизация экономического вопроса в работе защитников правопорядка за указанный период на территории Ульяновского края. Материалом для статьи послужили архивные и историко-научные источники.

Ключевые слова: кадры, органы внутренних дел, экономика, финансовое обеспечение.

Во второй половине XIX века состав нижних полицейских чинов в абсолютно всех уездных населенных пунктах Симбирской губернии составлял приблизительно 170 человек. Должность в полиции ответственна и многогранна, а поощрения крайне скудные. Сотрудникам, из-за отсутствия нужных кадров, поручалась подобная деятельность: оперативно-розыскные мероприятия, агентурная деятельность, гласное и негласное наблюдение.

Обычный страж порядка в начале XX столетия зарабатывал 20–25 рублей в месяц, урядник и стражник – от 36 до 40 рублей. При этом доля средств исходила

на шитье обмундирования, наем квартир, содержание коней. С целью сопоставления, заработная плата грамотных работников ж/д мастерских и лесопильных заводов в губернии в данный промежуток составляла от 30 вплоть до 50 рублей.

Согласно Декларации Временного правительства о его составе и задачах ожидала «Смена работников полиции народной органами внутренних дел с выборным руководством, подвластным органам регионального самоуправления». В отношении с этим, что кадры подгонялись под потенциал муниципальной казны, размер каковой была непостоянна, количество симбирской органов внутренних дел изменялась многократно. К началу мая 1917 года в городе начали работать 6 милиционерских комиссариатов.

17 апреля 1917 года Временное правительство напечатало Распоряжение «Об учреждении органов внутренних дел», где она объявлялась исправным органом общегосударственной власти в участках. Финансирование планировалось за счет денег прежней полиции, а принципом управления стало единовластие [2].

Руководитель органов внутренних дел (их выбирали и увольняли земские управы из достигнувших 21 года русских подданных) решал проблемы комплектования сотрудников и их передвижение. В его обязанности входило решение объемов оклада, имел возможность штрафовать, создавать дополнительные персонал. Ему доверили создавать разведывательную контору (с целью борьбы с уголовной преступностью), что потом заявлял местный Совет народной власти.

Финансирование органов внутренних дел подразумевали за счет денег прежней работников полиции. Данное не получилось, т.к. МВД воспрепятствовало использовать больше 50% от сумм на содержание работников полиции. По этой причине находить ресурсы на содержание органов внутренних дел предложили районным городским и земским самоуправлениям. Зарплату органов внутренних дел сохранили в прошлых объемах, без учета инфляции.

Общее положение помещения Губрозыска как с технической, так и с жилищной не соответствует назначению. Отсутствие топливных печей ввиду приведенного в негодность парового отопления, благодаря чему чувствуется холод,

что отражается на здоровье подчиненных мне служащих работающих неограниченное число часов.

За последнее время продуктивность работы благодаря известным Вам примерам значительно пала. Участились в городе и уездах всякого рода кражи и преступления с убийствами, на что обращено самое серьезное внимание [3].

Составлена схема точной работы по розыску согласно указаниям Центра и личного местного состав по устранению развивающихся мелких шаек бандитизма и только с таким пересмотром аппарата, возможно, будет наладить в корне расстроенный розыск только при устранении вышеуказанных недочетов [4].

С целью постановления данных заданий в структуре Основного управления органов внутренних дел в данном же Состоянии был учтен финансовый центр. У данного центра были установлены его функции: предоставление органов внутренних дел ободно-вещевым, артиллерийско-технологическим и инженерным довольствием, разделение данных типов довольствия, а кроме того по проблемам продовольственно-фуражного и жилого довольствия [1].

В отчёте о деятельности Ульяновского губисполкома 13 созыва, – за время с 1 октября 1923 г. по 1 октября 1924 г указано, что в отношении с затруднительным положением регионального бюджета за истёкший промежуток времени отделом органов внутренних дел было совершено значительный ряд реорганизации, в их число вошло упразднение районных милиций. Взамен упразднение районных милиций в губернии основано учреждение волостных милиций. Преобразование и сокращения принесли отличные итоги, а органы милиции вступили в тесную связь с уголополкомом по борьбе с преступностью, кроме того усовершенствовалась и высокая квалификация индивидуального состава органов внутренних дел [5].

Положение с денежным довольствием у милиции неудовлетворительное, в связи с утверждением смет, помимо милиции, в приложении к докладу дана выписка отпущенных средств. По пересмотру милиции уволено 175 человек, т. е. 14,5% состава, по укомплектованию принято 145 человек [6].

В докладе о политическом состоянии Губернского административного отдела и Отделениями Городской милиции 1927 год, было отмечено плохое моральное состояние служащих, которое определяется материальным положением. За ноябрь – декабрь месяцы 1929 г. среди милицейской массы главным образом младшего состава имелось резкое настроение неудовлетворённости на почве заработной платы [7]. Это настроение главным образом наблюдалось в ведомственной милиции, что обуславливалось неясностью вопросов определения ставок зарплаты.

Подводя общий итог, можно сказать, что на материальное положение городских реформа 1924 г. должного влияния не оказала, не предоставив руководителям полицейских структур каких-либо инструментов для его улучшения. Несмотря на свое предназначение – усиление полицейского присутствия как профилактики преступлений, городские полицейские команды Симбирской губернии исполняли и ряд несвойственных им функций, таких как оперативно-розыскные мероприятия, агентурная деятельность, гласное и негласное наблюдение. Полицейские команды в Симбирской губернии выходили за пределы своего основного функционала, по сути дела заменяя недостаток квалифицированных оперативно-следственных кадров и охранных структур.

Список литературы

1. ГАУО. Ф. – Р. 200. – Оп. 2. – Д. 23.
2. ГАУО. Ф. 76. – Оп. 6. – Д. 848. – Л. 15.
3. ОГБУГАНИУО. Ф. 1. – Оп. 1. – Д. 298. – С. 46.
4. ОГБУГАНИУО. Ф. 1. – Оп. 1. – Д. 298. – С 46 прод.
5. ОГБУГАНИУО. – Ф. 1. – Оп. 1. – Д. 749. – Л. 13.
6. ОГБУГАНИУО. – Ф. 1. – Оп. 1. – Д. 613. – Л. 15.
7. Статистический анализ работы районных административных организаций НКВД РСФСР / Нар. ком. В.Д. РСФСР. – М., 1924–1927.